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Таким образом организация мероприятий по профилактике правонарушений и злоупотребления психоактивными веществами (ПАВ) среди подростков в ДДТ предполагает долгосрочную работу, построенную на основе проекта «Проблемные Дети» объединенных общей концепцией, и обеспечивается совместными усилиями педагогов дополнительного образования, психолога,  при взаимодействии со школами района медицинскими и социальными работниками,  а также сотрудниками правоохранительных органов.

В рамках Программы выработан следующий алгоритм сопровождения воспитанников «группы риска»:

1 этап – выявление детей, нуждающихся в специальной помощи;

2 этап – дифференциация по подгруппам;

3 этап – координация и осуществление профилактической деятельности.

Также данная программа направлена на вовлечение детей в социально значимую деятельность. 

Алгоритм сопровождения воспитанников «группы риска» 

1 этап – выявление детей «группы риска» 

Педагог-психолог и педагоги дополнительного образования  на основе данных о «трудных подростках» производят сверку, на основе которой формируется банк данных о воспитанниках «группы риска» МКОУ ДО ДДТ пгт Кумены. Он представляет собой документ формата doc, в котором хранится информация об обучающихся.

Банк данных позволяет осуществлять количественную и качественную оценку по специально выделенным критериям:

· персональные данные воспитанника (ФИО, дата рождения, домашний адрес, информация о родителях, вид учета);

· статистические данные (название объединения, педагог);

· учет мероприятий, проводимых с обучающимися;

Банк данных об учащихся «группы риска» является открытым лишь для администрации и педагогов.

Так на 1 ноября 2016 года в «банке данных» оказались 10 человек. 

2 этап – дифференциация по подгруппам

При анализе данных и состава обучающихся МКОУ ДОД ДДТ пгт.Кумены выявляются дети «группы риска», которые делятся на 3 подгруппы.

1 подгруппа – воспитанники, состоящие на различных видах учета и посещающие различные объединения ДДТ.

2 подгруппа  - воспитанники ДДТ, имеющие склонности к различным формам девиантного поведения, но не состоящие на учете.

3 подгруппа – учащиеся «группы риска» образовательных учреждений Куменского района, не охваченные услугами ДДТ.

3 этап – координация и осуществление профилактической деятельности

С воспитанниками первой и второй подгруппы планируется профилактическая работа с воспитанниками проводится  диагностика по следующим методикам: 

·  «Агрессивность» (Басса – Дарки в адаптации Г.А.Цукерман);

· «Самооценка» (автор Дембо-Рубинштейн). 

· «Изучение характерологических особенностей подростка по тест-опроснику Г. Айзенка».

·  «Анализ семейной тревоги» (автор Э.Г. Эйдемиллер). 

· «К чему люди стремятся в жизни» (автор Рокич) и другие (по усмотрению психолога). 

Важным условием эффективности программы сопровождения является согласованность действий всех специалистов социально-психологической службы, педагогов дополнительного образования и родителей, их высокий профессиональный уровень и заинтересованность.

С воспитанниками третьей подгруппы осуществляется профилактическая работа, направленная, в том числе, на привлечение данных подростков на беседу с педагогом-психологом с родителем. 

Проводятся на занятиях профилактические беседы (январь-май) –  на следующие темы:

· «Воспитание волевых качеств»

· «Вредные привычки»

· «Развивай свои способности»

· «Подросток и мода».

· Антитеррор, о правилах пожбезопасности. И ГО ЧС.

· Безопасное поведение при весеннем таянии снега и ледостав

Также были проведены индивидуальные консультации для родителей детей «группы риска» - 50 шт. 

Психопрофилактика.

1.Проведены тренинги по профилактике психосоматических заболеваний у подростков: «Зрительные нагрузки и профилактика нарушений зрения у подростков» в объединениях  В тренингах принимали участие 100 человек. Подросткам предложен комплекс упражнений для снятия зрительного утомления.

2.Выступления на родительских собраниях:

· Психофизиологические особенности подростков. Профилактика психосоматических заболеваний у подростков  в объединениях  « Ровесник» и в дневных лагерях.
· Школьная тревожность. Методы профилактики в объединениях  «Культура здоровья»

Даны рекомендации по основам конструктивного общения для родителей подростков.

     Процесс консультирования обычно проходил в два этапа: а) первичное консультирование – во время которого собираются основные данные и уточняется запрос; б) повторное консультирование – для получения более объективной информации с помощью диагностических методов, определение плана дальнейшей работы по проблеме; кроме того, родителям давались рекомендации по особенностей взаимодействия с ребенком и способам преодоления трудностей. Повторные консультации в некоторых случаях не ограничивались отдельным приемом, а носили системный характер, в этом случае во время беседы обсуждалась динамика работы с ребенком и уточнялись рекомендации. Проведены индивидуальные консультации с родителями Колупаева В., Иванова Андрея, Будилова Павла, Буркова Алексея, Обжерина Никиты по профилактике девиантного поведения подростка. Профилактическая работа психологом проводится по социальному запросу педагогов ДДТ из объединений, которые посещают трудные подростки. 


Профилактическая работа В ДДТ ведется по следующим направлениям работы:

1. Работа с подростками 

2. Работа с родителями

3. Работа с педагогами 
Деятельность учреждений дополнительного образования увеличивает пространство, в котором подростки могут развивать свою активность, демонстрировать те качества, которые часто остаются  невостребованными основным образованием.
Ежегодно в ДДТ реализуются 54 образовательные программы  по 7 направлениям :

1. спортивно- технической, 

2. художественно-эстетической, 

3. туристко-краеведческой, 

4. социально-педагогической,

5.  естественно-научной,

6.  эколого-биологической,

7. военно-патриотической.
В 8 общеобразовательных,  6 дошкольных учреждениях Куменского района, открыты 91 группа, где занимаются 1360 детей, в том числе дети группы риска. Психолог, ПДО в течение года занимаются по вариативному плану мероприятий  по работе с подростками.  
Проведенное анкетирование старшеклассников  показало, что знания у подростков о вреде потребления ПАВ имеются. 
Объектом особой заботы становятся дети и подростки, нуждающиеся в социальной помощи ( дети группы риска). Основными  формами работы с этой категорией детей являются оказание социальной помощи, профилактика правонарушений, употребления ПАВ; выступления на родительских собраниях , на классных часах перед детьми, семинарах;
индивидуальное консультирование  психолога ДДТ по вопросам решения проблем взаимоотношений ребенка с родителями; сверстниками, педагогами и проведение тестирования , тренингов, сюжетно-ролевых игр; создание условий для привлечения ребят, состоявших на учете в разные формы дополнительного образования; содержательный досуг. 
Организация досуга «трудных» детей и подростков  является важнейшей составляющей работы ДДТ и перспективный путь снижения  числа правонарушений, употреблений  подростками ПАВ. Успешно работает в течении 15 лет в этом направлении   клуб « Ровесник», «картинг», 4 й год школа «Слава Отечества», пешеходный туризм», и шахматный клуб- в течении месяца в средней школе прошли шахматные турниры в каждом классе с 3 по 9 классы, «Азбука дорожных наук»  для начальных классов, «Роспись по дереву».
Ежегодно в ДДТ проводится 20 районных мероприятий со школьниками. Но  основное внимание уделяем традиционным районным мероприятиям,  проводимым совместно с ГИБДД, прокуратурой, военкоматом по военно-патриотической направленности с целью привлечения детей к работе по возрождению и сохранению культурных и духовно-нравственных ценностей, воспитания уважения к культурно-историческому прошлому Родины, уважения к людям старшего поколения, ветеранам войн, воспитания у обучающихся гражданственности и патриотизма; 
формирования готовности к труду и отдыху в имеющихся общественных условиях,  закрепления у подростков ориентации на законные способы достижения жизненного успеха, помощь в выборе любимых занятий, верных и близких друзей и товарищей:
· районный фестиваль «России верные сыны» для старшеклассников, «Зарница»,
· конференции «Моя малая Родина, Человек и природа», 
· районная игра по станциям «Тропа испытаний»., соревнования по ТПТ и по ориентированию. 
С целью формирования у молодежи готовности и практической способности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Отечества,  удовлетворения их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании в Куменском районе создано Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое движение  «Юнармия» и в 10 образовательных учреждениях    проведены «Уроки мужества», совместно  с техникумом, Домом детского творчества с целью формирования патриотизма на основе боевых и трудовых традиций Вооруженных Сил РФ, ДОСААФ России. -«Дни Воинской Славы, Дни ДОСААФ». Доме детского творчества созданы экспозиции «Дети и война», и «земляки –Герои Советского Союза», выставка на тему «История в фотографиях об участниках ВОВ – земляках. 

  С 31 октября по 01 ноября 2016 года Домом детского творчества была организована районная учеба школьников в рамках Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения  «Юнармия» с целью сохранения и приумножения патриотических традиций и формирования у молодежи готовности и практической способности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Отечества. На районной учебе участвовали и трудные дети.

 Работа с педагогами строится с целью расширения знаний и формирования умений работы по решению проблемы зависимости от ПАВ в подростковой среде по следующей схеме:
· Проведение анкетирования с целью выявления уровня осведомленности по проблеме ПАВ;
· Составление плана совместных мероприятий с общеобразовательными учреждениями и проведение анализа работы ПДО;
· Семинары и форумы, круглые столы с социальными педагогами и классными руководителями и ПДО  «Профилактика наркомании, токсикомании, алкоголизма среди детей и подростков»;
· Проведение  на районном форуме педагогической мастерской «Профилактика употребления ПАВ»;
· Разработка и выпуск:

·  методических пособий по темам:

1. « профилактика употребления ПАВ»;

2. «сетевое взаимодействие педагогов общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования по развитию одаренности детей»;

3. « Здоровый образ жизни»- литературно-музыкальная композиция;

4. «воспитательно-образовательный потенциал системы дополнительного образования».

· буклетов по ЗОЖ;
· Выпуск информационных материалов для родителей и педагогов по профилактике злоупотребления ПАВ;

Мы считаем, что работа в условиях  сетевого взаимодействия по профилактике злоупотребления ПАВ  по​зволит учреждениям основного и дополнитель​ного образования системати​чески использовать внутренние и внешние связи для координации действий между людьми, команда​ми и другими организациями в це​лях улучшения результатов работы по воспитанию детей.
Прогнозируемые результаты, их социальная эффективность

· Уменьшение факторов риска, приводящих к безнадзорности,
правонарушениям и злоупотреблению ПАВ в подростковой
среде.

· Формирование у подростков нравственных качеств, чувства
эмпатии, представлений об общечеловеческих ценностях,
здоровом образе жизни.

· Приобретение навыков социально поддерживающего и развивающего поведения в семье и во взаимоотношениях с подростками.

· Удовлетворение разнообразных дополнительных запросов
детей во внеурочной работе.

· Формирование негативного отношения к антиобщественным проявлениям : алкоголизм, наркотики, агрессивность.

На перспективу:

· Реализация проекта « Проблемные дети» и программы « Путь к успеху» по профилактике злоупотребления ПАВ;

· Повышение квалификации педагогов, работающих с детьми « группы риска»;
· Очень важно дальнейшее формирование психолого-педагогической компетентности ДДТ, освоение ими и внедрение инновационных образовательных, здоровьесберегающих технологий, укрепление отношений сотрудничества и творчества с общеобразовательными учреждениями и др. организациями.

Педагогическое сопровождение профилактики злоупотребления психоактивными веществами возможно при создании системы ее комплексного обеспечения: мотивационного, информационного, научно-методического, кадрового, финансово-экономического и т.п. 
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