25 января 2014 года состоялись областные соревнования картингистов.
В 10 часов участники соревнований построились около магазина райпо «Хозтовары». Их приветствовал глава администрации Кумёнского района Ю.В. Грачев, а главный судья соревнований М.Л. Золотарев  объяснил порядок заездов. Начались заезды. «Пионеры», «Кадеты», машины классов «Национальный» и «Свободный» по очереди сменяли друг друга. На одном из кругов чуть не произошло лобовое столкновение. На вираже занесло и развернуло «пионера», неместный гонщик потерял ориентацию и поехал обратно. А навстречу неслись более удачливые соперники. Судей и тренеров охватила паника. К счастью, картам удалось разъехаться. Парнишку вместе с машиной поспешно втащили на бровку. Все перевели дух.  

Хожу на гонки картингистов с самого их начала, это была 21-я по счёту. Похоже, скорости значительно выросли, ведь появились карты импортного производства с японскими движками. Бывший неоднократный главный судья соревнований, основатель картинга в районе М.П. Тетерин подтвердил мои наблюдения: «На прямой некоторые машины развивают 130 км/час». 
Итоги. Наша команда заняла третье место, что можно считать успехом. В личном зачёте на вторую ступеньку пьедестала почёта поднялся и наш Владимир Колупаев в классе «Пионер» и третье место у Чикилева Кирилла в классе «Национальный». 
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